



第七十六届会议

临时议程* 项目 103

审查大会第十届特别会议通过的
建议和决定的执行情况

联合国裁军研究所

秘书长的说明

秘书长谨向大会转递联合国裁军研究所(裁研所)主任关于裁研所 2020 年 1 月至 12 月期间活动以及该所 2021 年核定工作方案和该所 2022 年拟议工作方案和财务计划的报告。

裁研所董事会在 2021 年 6 月 17 日以虚拟方式举行的裁军事项咨询委员会第七十六届会议上审查了该报告，并核准了工作方案和财务计划。

董事会欢迎主任的报告，该报告全面介绍了裁研所 2020 年的活动。董事会赞扬裁研所 2020 年的业绩，这一年也是裁研所成立 40 周年。董事会特别注意到，尽管 2019 冠状病毒病大流行造成了严重干扰，但裁研所的出版物和活动数量创下了历史记录，约有 7 600 人参加了研究所的活动。董事会还注意到研究所的财务状况继续得到改善。

董事会欢迎大会关于裁研所的第 75/82 号决议，特别是大会请秘书长结合 2022 年方案预算，提交一项关于增加裁研所补助金的提案。董事会重申其长期建议，即：按照裁研所的当今需要和秘书长 2018 年 7 月报告(A/73/284)中的建议，适度增加裁研所的补助金。

展望未来，董事会成员重申赞赏裁研所努力在全球范围内吸引更广泛、更多样化的受众，包括公众和青年。这些努力应继续下去，并应包括加强沟通和教育、培训和能力建设举措。此外，董事会成员鼓励裁研所考虑发展预见能力，并研究军备控制和发展问题之间的关系。最后，董事会成员重申，裁研所需要加强其资源调动工作，以便为维持和进一步扩大其范围和影响提供必要的资金基础。

* A/76/150。



联合国裁军研究所主任关于裁研所 2020 年 1 月至 12 月期间活动以及 2021 年核定工作方案和 2022 年拟议工作方案和财务计划的报告

摘要

本报告涵盖联合国裁军研究所(裁研所)2020 年 1 月至 12 月期间的活动和财务状况、裁研所 2021 年核定工作方案和裁研所 2022 年拟议工作方案和财务计划。报告是根据大会第 39/148 H 号决议编写的,大会在该决议中请裁研所主任每年向大会提出报告。

裁研所是联合国框架内的一个自治机构,由大会设立,目的是对裁军、军备控制和国际安全问题进行独立研究。40 年来,裁研所提供了循证研究和政策选项,支持会员国、联合国实体、专家、行业和民间社会利益攸关方推动实际措施,以帮助建立更稳定、更安全和更可持续的世界。裁研所是秘书长倡议《保护我们的共同未来:裁军议程》的关键执行伙伴。

2020 年,世界见证了几个核武器国家之间的紧张局势加剧,外层空间进一步武器化和新型数字军备竞赛,以及监管不善或非法小武器造成的暴力和人类痛苦。与此同时,这一年里全球军费开支进一步增加,而在关键裁军问题上的多边行动依然受阻,这表明当今多边裁军的承诺与实践之间存在差距。在全球日益不信任的这一年里,军备控制和裁军仍然是国际和平与安全议程上的紧迫优先事项。

裁研所在多边裁军方面发挥着独特而至关重要的作用。裁研所目前的研究议程得到裁研所董事会的认可,它力求在充满挑战的国际政治和安全环境中找到重振多边军备控制和裁军的途径。2020 年,大会在其关于裁研所的第 75/82 号决议中认为,国际社会仍然需要就安全问题以及裁军和不扩散前景进行独立和深入的研究,并认可裁研所工作的重要性、及时性和高质量。

2020 年裁研所展示了韧性,迅速适应了全球 COVID-19 大流行,并进一步改进了其业务模式。因此,裁研所的出版物从 2019 年的 42 份增加到 2020 年创纪录的 52 份。裁研所还举办了创纪录的 48 场活动,参加人数超过 7 500 人,与 2019 年举办的活动数量相比增加了 50%,参与人数增加了近 400%。裁研所创新的数字文献格式,以及超过 25 份报告被翻译成其他语文的事实,有助于裁研所进一步提高其研究成果在世界各地的可及性和影响力。

裁研所以对广泛的裁军问题进行了研究。其核心工作方案仍然是常规武器、大规模毁灭性武器和其他战略武器、安全和技术、性别平等与裁军,以及关于中东无大规模杀伤性武器区进程的特别项目。2020 年研究的新领域包括新出现的生物威胁和新技术的风险和好处,以及安全、军备控制、预防冲突和建设和平之间的相互联系。这项工作得到了不同伙伴团体的自愿支持。这种支持,加上近年来不断加强裁研所的结构及其业务和财务模式,使裁研所能够进一步扩大其以政策为导向的研究和外联活动。

与此同时，鉴于裁研所几乎完全依赖自愿捐款，这场疫情的持久经济影响及其对自愿供资环境的严重影响对裁研所造成了挑战。在一个快速转型和全球动荡的时代，国际社会越来越需要获得关于裁军和全球安全问题的独立、深入和前瞻性研究，仍需采取重大步骤为裁研所建立更加稳定和可持续的财政基础，以支持其努力建设一个稳定和更加安全的世界的使命。

一. 引言

1. 2020 年，联合国裁军研究所(裁研所)在史无前例的全球健康危机和大混乱时期庆祝成立 40 周年。这一年，人们见证了几个核武器国家之间的紧张局势加剧，科学、经济和军事部门的新数字军备竞赛，以及监管不善或非法小武器造成的暴力和人类痛苦。COVID-19 大流行加剧了所有这些情况。在全球日益不信任的这一年里，裁军和军备控制仍然是国际和平与安全议程的紧迫优先事项。
2. 与此同时，在关键裁军问题上的多边行动依然受阻，表明当今的多边裁军的承诺与实践之间存在差距。随着既定的军备控制和裁军架构面临越来越大的压力，新的军备竞赛正在趁虚而入。不可预测性和不确定性在当今动荡的全球安全环境中盛行，增加了事态升级和冲突的风险。如果说有什么不同的话，那就是 2020 年的现实表明需要一个新的裁军愿景，例如 2018 年秘书长在《保护我们的共同未来：裁军议程》的倡议中提出的愿景，而且其紧迫性和重要性与日俱增。
3. 裁研所在多边裁军方面发挥着独特而至关重要的作用。裁研所的研究分析和召集活动，旨在支持国际社会力求在充满挑战的国际政治和安全环境中找到重振多边军备控制和裁军的途径。所有这些活动都得到了会员国和其他行为体的自愿资助。在过去 3 年中，裁研所根据多年研究议程和新的跨学科工作方案，不断扩大其研究、外联和能力建设活动的范围、影响和规模。裁研所积累了深厚的专门知识，并确保多利益攸关方持续参与各种不同的裁军和安全问题。此外，裁研所一贯向各国和多边机构提供持续的并且往往是审慎的技术支持，同时促进国家和非国家裁军利益攸关方之间的包容性、透明度对话，这对在正式背景下取得进展至关重要。在裁研所成立 40 周年之际，大会第 75/82 号决议确认裁研所工作的重要性、及时性和高质量。与此同时，裁军事项咨询委员会以裁研所董事会的身份“欢迎裁研所在 2019 年为使其研究多样化并确保其业务和财务可持续性所作的努力”。董事会赞扬裁研所过去 18 个月为加强职能所作的努力，指出“裁研所正在作出切实贡献，并为会员国带来附加值”(A/75/283, 第 53 段)。
4. 如果说有什么不同的话，那就是 COVID-19 大流行进一步突显了国际社会对独立、循证研究、多利益攸关方合作对话和创新思维的需求日益增长，这些对话和创新思维可以支持多边努力，以应对一些世界上最紧迫的全球安全挑战。

二. 工作方案

A. 2020 年业绩和活动执行状况

1. 研究议程和方案

5. 2020 年，裁研所继续执行董事会核准的多年战略研究议程(见 A/74/247)，扩大了其活动范围，使其涵盖一系列不同的裁军和全球安全问题。该议程旨在就各种裁军问题提供积极主动和反应迅速的政策研究，以支持会员国、联合国实体、区域组织、研究和行业利益攸关方采取实际行动，加强国际和平与安全以及对所有类型武器的治理。裁研所是秘书长《裁军议程》的关键执行伙伴，而多年战略

研究就反映了秘书长这一倡议所规定的优先事项。战略研究议程的一个核心目标在于促进将裁军纳入《2030年可持续发展议程》各项目标的努力，并确保全球受众，包括青年和决策者，都能接触到关于裁军的知识、想法和对话。

6. 裁研所执行四个核心工作方案：(a) 常规武器；(b) 大规模毁灭性武器及其他战略武器；(c) 安全与技术；(d) 性别平等与裁军。作为特别区域项目的一部分，裁研所还探讨为建立中东无大规模毁灭性武器区而在过去所作的努力和今后的前景。裁研所的方案设计充满活力，是一个多年可扩展的工作流程，能够反映多样化国际社会的裁军优先事项。这些方案使裁研所能够在不断变化的全球安全环境中开展前沿研究。此外，鉴于其跨学科和贯穿各领域的设置，这些方案可以探讨裁军、安全、危机预防和可持续发展之间的影响和更广泛的联系。

7. 2020年全年，COVID-19大流行对裁研所实施计划活动的的能力造成了影响。用董事会的话说，裁研所在应对和适应新现实之际，“在封锁期间，继续并在某些情况下加强了服务提供，表明裁研所的能力和复原力有所提高”(A/75/283，第59段)。例如在疫情暴发之初，裁研所迅速转向在线工作模式，建立了一个风险评估框架来指导其活动，并与捐助方进行了接触，以减轻执行工作和财政方面的挑战。面对旅行和活动方的限制，裁研所扩大了其在线服务和多利益攸关方参与的虚拟模式，并继续并在某些情况下加强了服务提供，提高了研究产出。因此，出版物数量从2019年的42份增加到2020年创纪录的52份(见附件一)。创新的数字文献格式，以及超过25份报告被翻译成其他语文的事实，有助于裁研所进一步提高其研究成果在世界各地的可及性和影响力。下文详细列述了五个主要方案领域中每一领域2020年的主要研究活动和政策影响。

常规武器

8. 武装暴力和冲突的模式正在演变，非法扩散和滥用常规武器的方法也在改变。裁研所的常规武器方案与各国、联合国和国际安全专家团体接触，以防止常规武器无节制的扩散和滥用。该方案通过分析常规军备控制与预防冲突、和平与发展之间的联系来做到这一点。2020年，该方案追求三个研究优先事项，旨在：(a) 加强武器弹药管理的政策和实践；(b) 将常规军备控制纳入预防冲突和缔造和平；(c) 探索军备控制工具如何促进预防和减轻暴力都市化的影响。该方案的一个持续特点是其应用领域和国家一级的研究，这有助于国家、区域和联合国的行动和倡议，并为多边裁军机构的工作提供咨询支持。

9. 武器弹药管理在预防冲突、安全过渡和反恐战略中发挥着关键作用。2020年，该方案继续为索马里联邦政府制定国家武器弹药管理战略的努力提供国内咨询支持。裁研所的简易爆炸装置自我评估工具是应大会第73/67号决议要求开发的，旨在帮助各国评估其预防和减轻简易爆炸装置危害的能力。该工具被国家和国际专家用于审查索马里、西班牙和也门的反简易爆炸装置战略。该方案还编写了一本手册，以支持国家当局记录和描述非法弹药的能力。

10. 作为与亨利·史汀生中心战略研究伙伴关系的一部分，裁研所的两份重要出版物《冲突军备研究》和《小武器调查》促进了各国如何在《武器贸易条约》框

架内更好地识别、监测和减轻武器流散风险的知识。2021年，该研究伙伴关系将进行一系列案例研究，以确定如何加强《武器贸易条约》缔约国对《条约》在应对武器转让中的流散风险方面的影响的共同理解。

11. 裁研所就如何更好地将常规军备控制纳入预防冲突和缔造和平的实际方式提供了更多的知识和专长。2020年，该方案发表了一篇专题文章，支持秘书长的全球停火呼吁。它还举办了一系列虚拟实践社区讲习班，讨论如何在整个联合国系统加强常规军备控制一体化。2021年，该方案将编写一系列专题文件，重点是如何更好地将与武器有关的风险纳入联合国的冲突分析框架。

12. 探索军备控制适应新环境的方法，特别侧重于减轻和防止城市环境中的平民伤害，是裁研所追求的另一个核心研究领域。2020年，鉴于武装冲突和 COVID-19 大流行对人道主义的综合影响，这项工作具有新的紧迫性。2020年的主要活动包括在东非多边和区域行动的背景下，就人口稠密地区爆炸性武器问题举行军方和军方区域对话。这产生了一系列减少平民伤害的建议，这些建议载于安全理事会关于保护平民的辩论间隙发布的一份研究简报中。2021年，该方案将继续研究如何更好地确定和衡量爆炸性武器在人口稠密地区的回音式影响的方式和方法。

13. 2020年8月在贝鲁特发生毁灭性爆炸之后，裁研所与安全专家和安保专家协商，编写了一份关于如何更好地降低炸药前体的安全和安保风险的专门研究报告。这突出表明裁研所有能力适应不断变化的环境，并提供关于突发事件的专门知识。

大规模毁灭性武器及其他战略武器

14. 裁研所的大规模毁灭性武器和其他战略武器方案的研究涉及五个工作流：
(a) 确定降低核风险的措施；(b) 探索核裁军核查的新办法；(c) 加强现有制度的遵守和执行；(d) 改善空间安全；(e) 重新调整核裁军和战略军备控制。在当前日益紧张的地缘政治形势下，人们对裁研所工作的兴趣保持全年很高，有70多个国家的受众下载了8600多份裁研所的相关报告。

15. 确定降低使用核武器风险的方法是裁研所的一个核心研究领域。2020年，在2010年《美利坚合众国和俄罗斯联邦关于进一步削减和限制进攻性战略武器措施条约》（《新裁武条约》）和《联合全面行动计划》的命运难以确定的情况下，该方案侧重于具体的背景分析和针对性的政策建议，以减少核风险。研究结果发表在裁研所的重要多作者研究报告《减少核风险：关闭使用途径》中，该研究报告赢得了会员国的极大兴趣和积极反馈。裁研所的减少风险工作在不同的政策和学术背景下得到介绍，包括在裁军谈判会议、欧洲联盟理事会不扩散工作组、劳伦斯-利佛摩尔国家实验室和北大西洋公约组织。此外，红十字国际委员会、红十字会与红新月会国际联合会和东南亚国家联盟区域论坛等组织使用了裁研所的核风险类型学。

16. 核查核裁军是今后任何核裁军进程的关键挑战。裁研所以其在该领域的长期专门知识为基础，已将概念重点转向克服复杂核查环境中的实际挑战的新办法。2020年，裁研所研究工作在一项重要研究中达到顶峰。该研究提出了一项安排，

在朝鲜半岛核实并冻结裂变材料生产。这一工作流所形成的概念已被各个多边环境以及专家筹备小组采纳，并导致后续政策简报、介绍和专家媒体的引用。

17. 加强对大规模毁灭性武器相关制度的遵守和执行是该方案的另一个重点领域。从 2019 年年中开始至 2020 年底，这一贯穿各领域的工作流编写了 9 份系列报告，涵盖对核、化学和生物武器制度的遵守和执行情况，以及俄罗斯联邦和美国之间的军备控制安排。这些报告被下载了 1 800 多次，并得到了包括大会第一委员会成员在内的各国代表的积极反馈。

18. 在 COVID-19 大流行期间，在第 9 次《关于禁止发展、生产和储存细菌(生物)及毒素武器和销毁此种武器的公约》缔约国审查会议召开前夕，裁研所扩大了在生物武器制度方面的工作。它向缔约国简要介绍了与科学技术进步有关的问题以及加强《公约》体制的前景。2021 年，裁研所将就加强大规模毁灭性武器制度和在相关领域的遵守和执行的前瞻性工具和方法，如秘书长调查指称使用化学和生物武器机制，提出并推动新的思维。

19. 空间安全是另一个核心调查领域，也是裁研所拥有长期专门知识的领域。随着外层空间变得日益拥挤，竞赛和竞争愈加激烈，这一领域的研究需求也越来越大。2020 年裁研所的工作和参与为第一委员会关于如何加强空间安全的紧急讨论作出了重大贡献。有 280 人参加了裁研所与安全世界基金会共同举办的空间态势认识和核查活动。2021 年，裁研所将提高对加强空间安全的各种选择的认识 and 了解，并进一步探讨反空间和导弹技术领域之间的相互作用。

20. 作为其核裁军和战略军备控制未来工作的一部分，裁研所与来自世界各地的 40 名高级专家开始了关于核裁军、核威慑和战略军备控制的对话。在 2020 年，尽管战略环境很艰难，该小组还是确定了克服当前核外交中政治两极分化的方法，并将注意力重新集中在共同的激励措施上，以重振减少依赖核武器的努力。2021 年，该小组将在即将举行的包括不扩散核武器条约缔约国第十次审议大会在内的重要活动之前，就战略军备控制和核裁军提出切实可行的建议。

安全与技术

21. 裁研所的安全和技术方案旨在动态应对不断加速的技术变革步伐和规模，探讨其对国际和平、安全与发展的影响。2020 年，该方案推行了三个工作流，重点是：(a) 网络稳定；(b) 人工智能和自主性在武器系统和其他军事应用中的影响；(c) 最近和未来的科技创新对安全的积极和消极影响。裁研所支持制定和执行关于负责任和安全的政策和实践的多边规范，这是该方案的一个显著特点。

22. COVID-19 大流行背景下不断升级的网络事件再次凸显了数字漏洞，突出了裁研所在网络稳定领域工作的相关性和紧迫性。2020 年，裁研所更新了其网络政策门户网站，这是一个旨在改善网络危机管理的全球信任和能力建设工具。来自 206 个国家和地区的用户访问了该门户网站，而在国际安全背景下的信息和电信领域发展问题不限成员名额工作组的框架内若干会员国广泛提及和认可该门户网站。裁研所还发表了实质性报告《网络时代的供应链安全》，以及侧重于部门趋势、当前威胁和多利益攸关方对策的补充技术简编。此外，裁研所还举办了一系

列网络研讨会和多利益攸关方对话，重点是漏洞披露、关键基础设施保护和规范执行方面的公私合作。2021年，裁研所将继续通过多利益攸关方对话与研究报告相结合的方式，支持网络规范的运作，并将致力于预防和管理网络冲突问题的一系列研究活动。

23. 另一条主要的调查路线是人工智能和自主性在武器系统、其他军事应用和决策过程中的影响。2020年，裁研所启动了一系列新的虚拟区域桌面演习，探讨人类控制在有关使用武力的决定中的作用。裁研所发表了三份关于黑匣子难题、群体机器人(也有法文和西班牙文本)以及与人工智能武器系统以外的应用相关的现代化军备控制的主要报告。与往年一样，各会员国在致命自主武器系统领域新兴技术政府专家组会议上的发言中，广泛提及了裁研所在致命自主武器系统领域的工作。2021年，裁研所将通过一系列报告和活动，探讨人工智能技术的技术、军事、法律或治理方面，继续支持关于人工智能和自主性的安全影响的多边讨论。

24. 该方案的第三个面向未来的工作流探讨了科技创新的安全层面、风险和好处。2020年，这一工作流的所有活动都集中在生命科学创新及其对国际安全的影响这一主题上。从聚焦纳米材料的技术早餐活动开始，通过一份关于生命科学领域最相关的技术进步的研究报告，进一步探讨了这一主题。此外，这一主题也是裁研所年度旗舰活动之一——创新对话的主题，这次对话以虚拟形式聚集了来自世界各地的20多名发言者和600多名与会者。2021年，这一工作流将聚焦一系列以“数字不稳定”为主题的数字技术。

性别平等与裁军

25. 裁研所的性别平等与裁军方案旨在协助政策制定者和研究人员在性别平等与裁军框架之间架起桥梁。该方案的两大目标是：(a) 根据《裁军议程》(行动36和37)规定的目标，在多边裁军论坛中实现性别平等；(b) 支持将性别平等视角和分析纳入军备控制和裁军进程。实现这些政策目标的一个重要工具是国际性别平等倡议者裁军影响小组，加拿大、爱尔兰、纳米比亚和菲律宾和裁研所担任该小组共同主席，目的是在多边裁军论坛上促进对话、分享知识和推动促进性别平等的行动。

26. 为了促进性别平等，支持妇女参与军控和裁军，该方案在非洲举办了一次关于军备控制和裁军中性别平等视角的区域讲习班。来自15个非洲国家的官员和专家出席了在乌干达举行的会议。该方案还参与了裁军领域相关机构开展的类似活动，如禁止化学武器组织，该组织在2020年通过开展性别和多样性审计以及组织一系列内部会议和公开讨论，加大了对性别平等的推动力度。

27. 为纪念安全理事会关于妇女与和平与安全的第1325(2000)号决议通过20周年，该方案推出了《连点成线：军备控制、裁军和妇女与和平与安全议程》的报告，其中对促进性别平等的军备控制和裁军措施提出了独到的办法。裁研所还与若干会员国、民间社会组织、国际性别平等倡导者裁军影响小组和联合国促进性别平等和增强妇女权能署(妇女署)合作，在安全理事会关于妇女与和平与安全的公开辩论之前共同主办了一次高级别会外活动。此外，该方案还制作了一系列配

有阿拉伯文、中文、英文、法文、俄文和西班牙文字幕的短视频，突出了促进性别平等的军备控制最佳做法，观看次数达 5 800 次。

28. 2020 年，该方案启动了一个开创性的研究项目，提出网络安全可能采用的性别方法的要素。其研究结果在一份研究报告中进行了介绍，并在裁研所、国际妇女争取和平与自由联盟、加拿大和智利联合举办的#LetsTalkCyber 非正式多方利益攸关方网络对话系列的一次会外活动中进行了讨论。该方案还分析了 COVID-19 大流行的性别影响，制定了促进性别平等的公共卫生政策指南，并在关于性别、生物武器和 COVID-19 的网络研讨会上散发和讨论了这些指南。

29. 2021 年，该方案将通过武器弹药管理相关专业的性别模式进行新的研究，继续推动妇女在军备控制和裁军中参与度和代表性。此外，该方案还将探索性别分析对网络安全和人工智能支持的军事系统等安全技术的适用性。该方案将与国际性别平等倡议者裁军影响小组一道，继续举办针对多边军备控制、不扩散和裁军进程量身定做的性别问题简报会。

中东无大规模毁灭性武器区项目

30. 2019 年 10 月，在欧洲联盟支持下，裁研所关于中东无大规模杀伤性武器区的项目在第一委员会的一次会外活动上正式启动。该项目研究了建立这样一个区的历史年表以及前景和展望。由于在这一问题上的长期分歧以及该区域各国之间的争斗和很深的的不信任，对减少扩散挑战的合作倡议的政策研究和关注日益稀少。然而如果没有这种倡议，该区域内外的冲突和不稳定前景只会增加。

31. 该项目追求四个总体目标：(a) 按时间顺序编写一份关于建立中东无大规模毁灭性武器区努力的说明，并为今后努力总结经验教训；(b) 建立分析能力，以支持关于区域安全问题和中东无大规模毁灭性武器区的新思维；(c) 整理各种想法，并就如何推进这一问题提出新的建议；(d) 促进包容性对话，并征求关于无大规模毁灭性武器区的区域观点，包括邀请相关官员和专家参与中东国家的一系列讲习班和实况调查对话。

32. 2020 年，该项目启动了一个包含 400 多份关键文件的在线文件储存库，其中有几份文件是首次发布。该储存库是迄今为止中东无大规模毁灭性武器区进程发展的公众可访问的知识中心。2021 年，这些文件将链接到一个互动的在线时间表，绘制中东无大规模毁灭性武器区倡议历史上的关键里程碑。时间表将以阿拉伯文、英文、希伯来文和波斯文提供。

33. 区域对话是该项目的核心部分。2020 年，该项目举办了四次活动，吸引了 500 多人参加，表明该区域内外的高度兴趣。项目工作人员参加了 11 项以上的活动并对这些活动作出了贡献，定期向该区域各国和包括生物武器公约执行支助股和国际原子能机构在内的联合国系统相关实体通报情况并与其协商。为了考虑如何在不扩散核武器条约缔约国第十次审议大会上解决无核武器区问题，该项目于 2020 年 4 月发表了一份关于实现中东无大规模毁灭性武器区进程的前进道路的会议报告。在裁军事务厅举办的由来自中东的 80 多名与会者参加的研讨会上，介绍了一份关于无核武器区如何促进区域和平、稳定和其他政治目标的方式和方

法的项目文件。该项目在 2020 年全年约谈了来自该区域、《条约》三个保存国、联合国和欧洲联盟的 50 多名官员和专家，向他们简述了该区域无大规模毁灭性武器区的讨论所涵盖的主题、问题和辩论。2021 年，该项目将致力于查明与考虑建立中东无大规模杀伤性武器区相关的关键问题、机遇、障碍和想法，并支持加强区域安全合作的努力。该项目将出版一份关于中东无大规模毁灭性武器区核核查工作的政策文件，一本关于从《中东无大规模杀伤性武器区联合全面行动计划》进程中吸取的经验教训的论文集，以及一本关于中东无大规模杀伤性武器区的区域视角、驱动因素和目标的论文集。

2. 知识和咨询支持

34. 知识和咨询支持是裁研所使命的核心。2020 年全年，对裁研所的技术分析、专长和知识支持的需求持续增长。裁研所积极支持联合国裁军机制，并定期与多个联合国伙伴和区域组织接触。裁研所工作人员应各主席的要求，继续向裁军谈判会议提供专门知识和支持。在阿根廷担任主席期间，裁研所就妇女参与裁军和性别平等视角问题作了介绍。在该次会议上，轮值主席国阿根廷发表了一份“非正式文件”，提出了改进裁军谈判会议性别平衡的想法。裁研所在大会第七十五届会议期间举办了 11 次会外活动。这些会议为第一委员会议程中的问题提供了见解和想法，包括关于减少核风险和加强遵守大规模毁灭性武器条约的技术机会。裁研所与国际性别平等倡导者裁军影响小组一道，努力在第一委员会促进性别平等视角。

35. 2020 年，裁研所向新成立的过剩常规弹药储存的积累引起的问题政府专家组提供了实质性投入和支持。裁研所还继续支持《从各个方面防止、打击和消除小武器和轻武器非法贸易的行动纲领》和《特定常规武器公约》。裁研所继续向大会设立的平行进程——从国际安全角度看信息和电信领域的发展不限成员名额工作组(见第 73/27 号决议)和在国际安全范围内推进网络空间负责任的国家行为政府专家组(见第 73/266 号决议)——提供技术支持。裁研所与裁军事务厅密切合作，向两位主席提供咨询意见，编写背景文件，提供简报，综合各国代表团的意见，并编写了多份谈判案文草案。关于自主武器系统，2020 年的特点是致命性自主武器系统领域的新技术问题政府专家组进行正式讨论的机会有限。裁研所在这些问题上的工作对于保持对这些专题的势头和兴趣至关重要。为政府专家组咨询工作提供的联合国经常预算资源是此种知识和咨询服务专项财政支持的唯一来源。

36. 裁研所就各种裁军、军备控制和安全问题，提供专家简报、技术援助和实质性背景知识和研究，包括：数字技术和变革的威胁和好处；妇女与和平与安全；大规模毁灭性武器；外层空间；减轻爆炸性武器对平民的伤害；军备控制与和平、安全、人权和可持续发展领域更广泛的联合国倡议之间的各种联系。在此过程中，裁研所继续扩大其网络，并探索与和平行动部、政治和建设和平事务部、人道主义事务协调厅、联合国人权事务高级专员办事处、联合国开发计划署、妇女署、生物武器公约执行支助股、反恐怖主义委员会执行局和世界卫生组织等联合国伙伴的协作倡议和机会。

37. 裁研所与非洲联盟结成伙伴关系，在非洲联盟“到 2020 年平息枪炮声”倡议的背景下，举办了一次经验教训研讨会，讨论如何加强非洲的武器弹药管理的政策和实践。这项活动促成发表了关于非洲国家的 10 份国别洞察报告，并导致西非国家经济共同体委员会和非洲联盟利用国家武器和弹药管理基线评估作为支持其努力处理非法小武器和轻武器的实际工具。此外，应欧洲安全与合作组织(欧安组织)安全合作论坛主席的请求，裁研所在评估欧安组织小武器和轻武器及常规武器库存文件执行情况的第二次双年度会议上通报了情况。

38. 2020 年，大会着重指出了“裁研所在世界所有区域的裁军和不扩散教育领域做出而且应该继续做出的贡献”(见第 75/82 号决议)。裁研所为新抵达日内瓦的外交官举办的年度裁军概况介绍课程由裁研所和裁军事务厅日内瓦办事处设计并联合组织。由于 COVID-19 大流行，该课程以创新的虚拟形式向来自世界各地的 41 名代表提供。该课程包括六个在线专题单元，每个单元都结合了介绍性视频和 90 分钟的互动在线视频会议，由来自不同背景的各种专家和代表参加。与往年一样，该课程得到了与会外交官和常驻代表团的积极反馈。该课程将每年重复一次，但视资金情况而定。裁研所工作人员继续参加世界各地广泛的培训活动和在这些活动中授课，并定期在日内瓦向访问学者、政府官员和学生团体提供情况简介。这些活动的虚拟性质增强了裁研所的全球影响力。例如，裁研所工作人员为日内瓦安全政策中心关于国际安全领导力和建设有效执行《武器贸易条约》的能力的在线课程的讲座作出了贡献；裁研所工作人员参加了在慕尼黑安全会议上由核威胁倡议组织举办的关于灾难性生物风险的高级领导人桌面演习；他们还参加了在墨西哥城举行的由马蒂亚斯·罗梅罗研究所主办的虚拟对话。

3. 对话活动

39. 裁研所作为联合国框架内的一个自治机构的地位使其能够行使独特的召集职能。裁研所是包容性多利益攸关方对话的平台，也是交流知识和思想的中心。其活动汇集了国家代表、民间社会和业界代表，以及来自不同学科和地域背景的专家和研究人员，讨论广泛多样的裁军和全球安全问题。

40. 2020 年，在 COVID-19 大流行的推动下，裁研所成功地试行了举办和提供在线多利益攸关方活动的创新方法，并加强了其虚拟互动和以实践为导向形式的科目。因此在 2020 年，裁研所召集了创纪录的 48 场活动，参与人数超过 7 500。这比 2019 年举办的活动数量增加了 50%，参与人数则增加了近 400%。裁研所的活动包括：一系列新的虚拟区域桌面演习，以探讨人类因素在自主武器系统中的作用；致命自主武器系统领域新兴技术政府专家组会议的一次会外活动；科技早餐系列；面向未来的多利益攸关方对话，重点是新兴技术；关于中东无大规模毁灭性武器区进程前进道路和不扩散核武器条约缔约国第十次审议大会的一个讲习班；一场圆桌会议，讨论从《联合全面行动计划》中吸取的经验教训与建立中东无大规模毁灭性武器区进程的相关性；在乌干达举办了一个关于军备控制和裁军中性别平等视角的区域讲习班，来自 15 个非洲国家的与会者参加了讲习班。裁研所还召集了一次关于《新裁武条约》及以后的高级别双边军备控制活动、一场关于核风险情景的网络研讨会和一个关于《生物武器公约》的情况介绍讲习班。

2021 年，裁研所计划在遵守与 COVID-19 相关的旅行和会议限制的情况下，逐步恢复面对面活动，并继续扩大区域活动。

41. 裁研所每年召开三次旗舰活动：空间安全会议、网络稳定性会议和创新对话。2020 年网络稳定性会议探讨了定期的机构对话的未来。这是第一次以混合形式举行的会议，来自世界各地的 60 多名实体与会者和 250 多名在线与会者汇聚一堂。COVID-19 大流行迫使面对面的空间安全会议被无限期推迟。然而，裁研所成功地举办了四场“发射台”虚拟研讨会，主题涉及空间安全和导弹。创新对话是应大会的要求于 2019 年设立的(见第 73/32 号决议)。2020 年创新对话探讨了在国际安全和裁军背景下生命科学创新的风险和挑战。会议是以虚拟形式举行的，来自世界各地的 600 人参加了会议。

42. 为了面对核军备控制和裁军的未来，裁研所于 2020 年开始以新的形式开展工作，并启动了裁军、威慑和战略军备控制对话。作为这一创新对话的一部分，举行了三次互动在线圆桌会议，来自世界各地的 40 名具有不同观点的高级专家参加了合作对话，以确定并追求超越当今战略对抗的共同利益。对话旨在帮助重塑双边、多方和多边军备控制的进程、工具和方法。

4. 裁研所

43. 裁研所根据秘书长关于裁研所的报告(A/73/284)所载建议，进一步改进和巩固其供资结构和运作模式。大会在其第 75/82 号决议中欢迎裁研所的研究和活动水平得到提升，研究出版物数量增加、范围扩大，与多边裁军讨论的相关性提高，裁研所的活动范围也有扩大，同时再次表示关注裁研所机构业务预算不可持续的供资状况。

人员配置和业务活动

44. 作为一个研究机构，裁研所能否吸引和留住来自世界各地的高素质和多样化的研究专门知识是其使命的关键。2020 年，裁研所继续吸引多样化的高素质研究人员。在这一年，全职人员的数量从 28 人增加到 32 人，增长了 14%。裁研所还必须保持足够的灵活性，以应对不断变化的全球安全环境中不断变化的研究需要。为此，如以往报告(见 A/74/180 和 A/75/134)所述，裁研所在 2019 年聘请了联合国项目事务署(项目署)作为服务提供者，以期通过《个体订约人合同》提供更具吸引力、更加灵活的咨询人模式。

45. 鉴于裁研所目前的人员规模和活动规模的扩大，裁研所打算在 2021 年重新设立副所长职位。这将通过裁撤两个 P-5 职等员额所产生的节余提供资金。

46. 裁研所新启动的访问研究员方案侧重于来自世界各地的职业生涯中期专家，旨在进一步扩大裁研所多样化的研究人员专业库。2020 年，该项目受到 COVID-19 大流行的影响，访问研究员被迫推迟到 2021 年。在这一年，裁研所加强了非常驻研究金方案，包括 8 名具有以下领域经验的专家：网络安全；空间安全；常规武器；化学、生物、放射及核武器；减少暴力；性别平等与裁军；国际裁军法。

47. 2020 年，裁研所启动了一项研究生专业方案，提供适量津贴，使青年学者能够在多边政策环境中获得短期实践经验。在这一年，裁研所受益于 17 名研究生的宝贵贡献。

48. 2020 年，裁研所加强了预算、财务和赠款管理流程，包括设立了一个新的财务、预算和行政小组，由 1 名 P-4 职等财务和预算干事(组长)、1 名 P-3 职等财务和预算干事和 1 名 P-2 职等协理行政干事组成。裁研所还加强了年度预算规划程序、季度预算审查、每月财务监测做法和收入预测方法。此外，裁研所精简了赠款结构，改进了捐助方报告。

49. 裁研所设在日内瓦万国宫，这方便其定期与各裁军进程和各利益攸关方互动，并保持其积极的召集作用。根据训研所与联合国日内瓦办事处关于计算成本的行政支助事务的新谅解备忘录，包括租金在内的服务提供费用共计 295 451 美元。此外，根据大会最近就裁研所在万国宫的租金问题提出的要求(见第 75/82 号决议)，联合国日内瓦办事处现在为裁研所提供办公场地的费率降低，仅用于支付业务费用。

50. 裁研所与项目署之间的协定规定，项目署通过项目署的招聘程序或裁研所预选之后，及时为裁研所发放合同，并由项目署管理已发放的合同。截至 2020 年 12 月 31 日，该安排下的总支出(包括人事费用)为 3 163 290 美元，其中 2019 年交付 964 657 美元，2020 年交付 2 198 633 美元。

51. 裁研所根据商定的发放合同和旅费的时间表衡量其与项目署安排的效率和实效，同时也考虑到合同管理的准确性和响应度。截至 2020 年 12 月 31 日，项目署共处理了 54 份合同和合同延期，并支持了 117 名工作人员在商定的时限内旅行。

宣传与外联

52. 裁研所通过重新设计的网站、创新的多媒体格式和完善的社交媒体战略，努力提高其在全球受众中的知名度和参与度，进一步加强了裁研所的全球外联，并确保在整个 COVID-19 大流行期间继续进行全球互动。2020 年，来自所有会员国的网站访问量增加了 125%，总浏览量达到 66 万次。随着 Instagram 上的关注者增加了 135%，Twitter 上的关注者增加了 45%，裁研所进一步扩大了其社交媒体的存在和参与。对在线宣传的投资使裁研所能够更好地监测其工作的影响，包括通过跟踪参与情况、站点视图、出版物下载和学术引用。这方面信息是对裁研所目前对各项活动采用的参与者反馈和评价的补充，并为捐助方报告提供了资料。

53. 2020 年，裁研所主办的 48 项活动的参与者达到 7 500 人，几乎是 2019 年的四倍。这一增长反映了疫情导致的向虚拟活动过渡，受众范围得到扩大。裁研所还发布了 75 个视频，比 2019 年增加了 97%。其中包括关于群体机器人、将军备控制纳入妇女与和平与安全议程以及武器弹药管理等主题的较长篇幅的纪录片；关于自主武器系统、网络空间和外层空间的较短分析片；裁研所旗舰会议的实质性“热身”视频；在裁研所成立 40 周年之际拍摄的量身定做的电影。

54. 容易获得裁研所越来越多的多语文研究成果和专家分析，仍然是裁研所的优先事项。2020 年发行了 25 多个翻译版本，包括阿拉伯文、法文、希伯来文、波斯文和西班牙文。裁研所的 52 份出版物深入探讨了各种主题，如降低核风险、化学武器和生物武器、自主武器系统、群体机器人、建立中东无大规模杀伤性武器区、城市冲突中的爆炸性武器以及与网络外交有关的性别平等问题。裁研所继续把重点放在实用工具上，出版了供会员国使用的反简易爆炸装置自我评估工具、介绍武装暴力环境中的小武器弹药的手册、收集和整理与中东无大规模毁灭性武器倡议发展有关的主要文件的可搜索文件储存库，以及关于纳米材料和性别平等与化学武器的简短“讲解员”。

55. 2021 年，裁研所将继续显著提高其网站和社交媒体平台的参与度。裁研所将制作创新的出版物、互动工具和多媒体内容，重点放在更容易获得的内容和翻译上。与媒体的外联将是优先事项，裁研所的数字存在将旨在与新的受众进行对话，同时为裁研所面向研究的工作确定新的支持者和合作伙伴。

伙伴关系

56. 尽管发生了疫情，裁研所继续扩大和加强其伙伴关系，包括在联合国内部、与各区域和国家组织以及与私营部门的伙伴关系。裁研所还继续通过一年两次的捐助方论坛，向捐助方介绍其工作和财务状况，并通过了与私营部门和慈善伙伴接触的指导原则。此外，裁研所继续与世界各地广泛的研究机构和学者就具体活动进行合作。例如，裁研所与埃及外交事务委员会合作，在开罗举办了一次研讨会，并与安全世界基金会签署了一份谅解备忘录，正式确定了双方的长期伙伴关系。

57. 裁研所与裁军事务厅的战略伙伴关系得到进一步加强，而且裁研所参加了联合国机构间进程，这些进程涉及地雷行动、简易爆炸装置、生物风险和生物武器、小武器和轻武器、网络问题、性别平等和良好做法以及从现有无核武器区吸取的经验教训。

58. 2021 年，裁研所打算深化其在联合国内部以及与其他多边伙伴的合作，同时扩大与私营部门和慈善组织的接触。在一定程度上，这将得益于将在纽约建立的小型联络处。裁研所还将加强与公众的沟通。

资源调动

59. 2020 年，向裁研所提供慷慨财政支持的会员国和私营捐助者的数量和多样性见附件三表 2。从本报告开始，裁研所将根据捐助的年份而不是根据签署协定的年份报告捐助。这使得前几年签署的多年认捐可以在执行当年报告，从而使捐款更好地与裁研所的多年研究计划保持一致。这还使本年度可用资源总额与执行计划活动所需支出总额的比照显得更加透明和有意义。

60. 裁研所几乎完全依靠自愿供资，并继续采取积极措施，确保获得执行其工作方案所需的资金，包括通过在裁研所和方案一级进行大量资源调动工作。2020 年，尽管捐助方的多样性略有减少，裁研所收到了新捐助方的可观捐款。虽然裁研所签署了若干多年期供资协定，涵盖 2021 年底之前的业务活动，但在 2020 年，裁

研所并未签署任何新的方案活动多年期协定。多年期供资对裁研所的持续业绩至关重要，因为它可以投资于一个持续的工作领域，增加政策影响的潜力，并吸引和留住工作人员和专门知识。它还使裁研所能够灵活应对国际安全环境的发展，并及时探讨新的或新出现的趋势和主题。

61. 裁研所继续面临着由于其捐款中有很大部分用于指定用途的捐款而造成的挑战。2020年，只有16%的捐助资金没有指定用途，可以灵活地用于机构活动或其他新兴研究领域。在这方面，考虑到裁研所几乎完全依靠自愿资金，大会在2020年呼吁所有会员国继续向裁研所提供财政捐助，并在可能的情况下提供多年财政捐助，大力鼓励会员国不指定这些捐助的用途，从而协助其长期保持活力、独立性、公正性和工作质量(见第75/82号决议)。

62. 经济合作与发展组织(经合组织)最近表彰了裁研所以对发展中国家经济发展和福利的支持。这使裁研所有资格获得官方发展援助，使裁研所能够调动与发展有关的资金。

5. 资金与支出

63. 作为联合国的一个信托基金，裁研所的经费来自自愿捐款和联合国经常预算对裁研所主任和工作人员费用的少量补助。

64. 在25个捐助方的慷慨资助下，2020年总收入达到6 851 217美元。附件三表1还列示了2021年第一季度的实际收入。预计捐款(A/75/134，附件四)与实际自愿捐款之间的差额反映了少量的高于预期的捐款和新捐助者数量。2020年收到的自愿捐款总额的约84%被指定用于具体方案或活动。自联合国经常预算收到的补助金为276 200美元(见附件三表2)。这一数字占裁研所2020年总收入的4%。

65. 2020年，大会邀请秘书长结合2022年方案预算，提交一项关于增加裁研所补助金的提案(见第75/82号决议)。裁研所董事会还重申其长期建议(A/75/283，第62段)，即：按照裁研所的当今需要和秘书长2018年7月报告(A/73/284)中的建议，适度增加裁研所的补助金。

66. 根据大会第75/82号决议的要求，2022年用于裁研所补助金的拟议经常预算资源为645 600美元，增加364 900美元。这一增加额将用于多提供1个P-5职等职位，协助主任履行所有管理和行政职能；每季度向所有区域国家组通报有关裁军专题的研究想法；在非经合组织成员国举办三次活动，向更广泛和更多样化的社区宣传关于裁军和不扩散的知识、想法和对话。

67. 裁研所2020年的总支出为6 089 205美元(见附件三表1)。该表还列示了2021年第一季度的实际支出。2020年支出总额比裁研所的预测高出441 000美元(A/75/134，附件四)。虽然差旅和运营成本低于预期，但考虑到包括出版物和活动在内在的新研究举措，总支出较高。这包括相关的人员成本增加。然而，2020年的总支出低于总收入。

68. 裁研所在2020年全年继续密切监测其财务状况，不仅是为了确保支出不超过收入，而且还要考虑到目前的疫情。这包括加强年度预算编制过程，向联合国

日内瓦办事处提供年度费用计划，一年两次向董事会和捐助方论坛进行财务简报，与裁研所主任进行季度执行预算审查，每月向裁研所方案领导提交方案预算报告，每周召开一次管理会议，并加强内部控制、财务流程和能力。

三. 2021 年工作方案和财务计划

69. 董事会在 2020 年 6 月的会议上核准了 2021 年工作方案(见 [A/75/283](#))。该工作方案反映了裁研所研究方案的工作计划，以三个贯穿各领域的优先事项为导向：(a) 加强多边裁军进程，包括处理新技术的影响；(b) 继续执行秘书长《裁军议程》，重点是努力减少与武器有关的暴力对平民的影响；(c) 扩大裁研所在世界不同区域的参与，包括通过包容和互动的在线形式。为支持这些目标，裁研所将于 2021 年在纽约联合国总部设立一个小型联络处，由一名专业及以上职类干事组成。新的能力将为会员国和其他伙伴提供知识和想法支持，并将有助于促进就军备控制、裁军和国际安全问题进行包容性对话。通过这样做，联络处将促进与裁研所领导的日内瓦和纽约的裁军研究、活动和其他活动之间的接触，并加强它们之间的联系。

70. COVID-19 大流行已经影响了裁研所的业务、差旅和活动，而且这种情况至少将在 2021 年剩余时间持续存在。裁研所召开非正式多利益攸关方对话和开展应用研究的能力也受到影响。然而在疫情刚开始时，裁研所迅速启动了业务连续性安排，并启动了季度风险评估框架，以维持研究、出版、传播和行政活动。裁研所还就执行和延长捐助协议与捐助伙伴保持密切联系。此外，裁研所还成功地采用了新的在线方法，包括研究、活动和外联，而这得益于其加强的传播能力。裁研所还采取措施确保其工作人员的福祉，包括努力减轻身体健康风险、更多地关注和支持心理健康和福祉、采用灵活的工作安排以及加强整个裁研所的多层次沟通。正如用董事会所指出的，裁研所“在封锁期间，继续并在某些情况下加强了服务提供，表明裁研所的能力和复原力有所提高”(A/75/283，第 59 段)。

71. 展望未来，如果与疫情有关的限制继续存在，如果国际裁军日程表发生变化，裁研所 2021 年的一些活动就会需要修改、推迟或取消。为确保持续的高质量研究产出和注重成果的管理，裁研所在方案规划和审查进程的基础上运作，其中包括持续的方案制定、积极主动的工作规划和季度执行审查，以及影响监测和报告。2021 年将制定新的多年期工作计划，以便与潜在捐助方合作，提供涵盖 2022 年至 2025 年的多年期资金。

72. 2021 年和 2022 年的收入和支出是根据 2021 年和 2022 年自愿捐款估计数以及对执行商定工作方案和计划活动所需机构费用的估算计算的。预测考虑到预计将在 2021 年和 2022 年拨付资金的既定多年期供资协议，以及正在 2021 年第一季度与捐助方进行的讨论。在此基础上，支持 2021 年工作方案所需的支出预测数为 6 819 104 美元，见附件四。

73. 虽然在 2021 年将继续努力调动资源，包括扩大裁研所的捐助方群体，但全球 COVID-19 大流行对会员国和私人基金会财政资源的影响已经相当严重。因此，裁研所预计 2021 年和 2022 年收入将会下降。然而，裁研所计划利用前几年积累的盈

余，将活动维持在当前水平，直至 2022 年底，同时还根据现有资源调整较长期的执行情况。如上所述，增加裁研所经常预算补助金的请求目前正在审查中。考虑到这场疫情对全球经济和金融的预期影响，目前提出的适度增加更是至关重要。

四. 结论

74. COVID-19 暴露了全球的重大裂痕和系统脆弱性。这醒目地提醒人们，当今的全球挑战和安全困境是多么紧密相连。但对这场疫情的对策也表明，当有共同的目标、基于科学的具体目标 and 政治意愿时，深远的变革是可能的。COVID-19 的教训是显而易见的，远远超出了当前的疫情：为了兑现为人类和地球建设一个更加安全的世界的承诺，需要重振多边体系，重新承诺国际合作，并加强信任纽带。

75. 在裁军和军备控制领域，这一点在若干领域表现得更为明显。在当今日益恶化的安全环境中，紧张局势和不信任日益加剧，这突显出迫切需要开发新的手段以恢复国家间的信任，实现军备控制和裁军进展。这些都是裁研所集中努力的领域。然而从历史看，裁军和军备控制安排往往是在危机和高度紧张的时刻出现的，而且突破性的裁军制度是在紧张条件下实现的。

76. 2020 年裁研所成立 40 周年，这使裁研所有机会反思其 40 年来取得的成就，并考虑一个独立的裁研所——通过公正、循证的想法以及包容、多样和协作的工作方法——能够以哪些方式支持各国和整个国际社会努力建设一个稳定和更加安全的世界作出有影响力的贡献。

77. 2020 年，大会在其关于裁研所的决议中认为，国际社会仍然需要就安全问题以及裁军和不扩散前景进行独立和深入的研究(见第 75/82 号决议)。如果说有什么不同的话，那就是在全球大流行和史无前例的生死存亡挑战之后，这种对新想法的需求只会增长。近年来，裁研所大幅扩大了研究活动及其影响，在 COVID-19 大流行期间，尽管出现了各种挑战，研究产出反而进一步增加。这证明裁研所的复原力和业绩有所提高。同时，这一疫情将严重影响裁研所几乎完全依赖的自愿供资。在此背景下，仍需采取重大步骤装备裁研所并使其能够可持续地为更新真正的全球集体安全制度作出贡献。

附件一*

2020 年出版物

常规武器

- 应对常规武器风险和影响以防止冲突和建设和平：联合国还应该做些什么？
- 联合国武器禁运的创新办法
- 常规弹药管理：差距分析(也有法文和西班牙文本)
- 反简易爆炸装置能力标准化成熟度模型和自我评估工具(也有阿拉伯文、法文和西班牙文本)
- 武装暴力背景下小武器弹药概况手册
- 与常规弹药管理有关的主要问题和进程：第二次专题研讨会报告(也有法文本)
- 与常规弹药管理有关的主要问题和进程：第三次专题研讨会报告(也有西班牙文本)
- 改善军事政策和实践以减少城市冲突中爆炸性武器对平民伤害的机会：备选方案文件(也有法文本)
- 加强军事政策和实践以减少爆炸性武器对平民伤害的机会：参考文件(也有法文本)
- 武器贸易条约：防止、发现、处理和消除常规武器流散的措施
- 武器贸易条约：防止常规武器流散的义务(也有阿拉伯文和法文本)
- 贝鲁特港口大爆炸：了解其影响和如何降低炸药前体的风险
- 追踪冲突和安全过渡中的非法武器流动：索马里收缴武器管理案例
- 城市冲突与目标：保护的特殊问题
- 武器和弹药管理国家洞察系列，10 篇系列论文(其中 3 篇论文也有法文本)
- 非洲武器弹药管理：在线会议纪要(也有法文本)

性别平等与裁军

- 连点成线：军备控制、裁军和妇女与和平与安全议程(也有法文和西班牙文本)
- 情况介绍：性别平等与化学武器

* 附件一未经正式编辑，仅以来件所用语文印发。本清单不包括裁研所网站 www.unidir.org 提供的评论文章和较短的分析文章。

- 性别平等与裁军资源包(2020 年版)
- 军备控制和裁军中的性别平等视角：来自非洲的观点(也有法文本)

中东无大规模毁灭性武器区

- 中东无大规模毁灭性武器区进程的前进道路和 2020 年不扩散核武器条约审议大会：会议报告(也有阿拉伯文、希伯来文和波斯文本)
- 无核武器区促进地区和平、稳定和其他政治目标的方式方法

安全与技术

- 生命科学中的科学技术进步
- 网络稳定性会议：探索机构对话的未来，2020 年会议报告
- 放大纳米材料
- 军备控制现代化：探索应对军事决策中使用人工智能的办法
- 机器人群体：下一代自主系统的技术和操作概述
- 网络时代的供应链安全：部门趋势、当前威胁和多利益攸关方对策
- 群体机器人：下一代自主系统的技术和操作概述(也有法文和西班牙文本)
- 2020 年创新对话：生命科学、国际安全与对话，会议报告
- 黑匣子解锁：军事人工智能的可预测性和可理解性
- 使用武力决定中的人的因素(也有法文和西班牙文本)

裁研所 40 周年

- 裁研所 40 周年报告
- 裁研所 40 周年时间表

大规模毁灭性武器及其他战略武器

- 没有《不扩散条约》的世界
- 防止外层空间军备竞赛的替代办法和指标(空间档案第 5 号)
- 弹道导弹防御和外层空间安全：战略上的相互依存(空间档案第 6 号)
- 探索大规模毁灭性武器遵守和执行的未来：讲习班报告
- 冻结和核查：停止朝鲜半岛的裂变材料生产
- 原子能机构确保遵守《不扩散条约》保障监督机制(遵守和执行丛书 2)
- 凡是过去，皆为序章？审查《不扩散条约》审议大会的承诺
- 降低核风险：关闭使用途径

- 论“大国竞争”(降低核风险政策简报第 1 号)
- 对欧洲-大西洋的看法(降低核风险政策简报第 3 号)
- 大规模毁灭性武器遵守情况监测和调查的科学和技术(大规模毁灭性武器遵守和执行丛书 8)
- 战略技术(降低核风险政策简报第 2 号)
- 2020 年不扩散条约审议大会：为 B 计划做准备
- 朝鲜核计划(降低核风险政策简报第 4 号)
- 核威慑逻辑：评估、假设、不确定性和失败模式(裁研所核对话丛书 3)
- 核裁军逻辑(裁研所核对话丛书 2)
- 国际组织在大规模毁灭性武器遵守和执行中的作用：自主、代表和影响(大规模毁灭性武器遵守与执行丛书 9)
- 核裁军、威慑和战略军备控制对话的战略背景(裁研所核对话丛书 1)

附件二

财务附件解释性说明

附件三所列数字,除自愿捐款部分之外,均以联合国裁军研究所(裁研所)2020年财务执行情况表为依据。联合国的财务报表是依照国际公共部门会计准则(公共部门会计准则)编制的。

根据公共部门会计准则,自愿捐款在其依据的法律协议具有约束力时被确认为收入。在大多数情况下,这是在双方签署之后。自本报告开始,如果是可分多期收到的多年自愿捐款,裁研所将在提供每一期捐款的当年列示每一期捐款。裁研所列示的自愿捐款与公共部门会计准则记录的自愿捐款完全一致;差异在附件三表2说明。

关于财务报表所用术语的详情见下文,摘自 [ST/IC/2013/36](#) 号信息通报。楷体文本表示裁研所使用的其他项目。

收入

自愿捐助	自愿捐助, 现金和实物 非会员国捐助 退还捐助者的款项
其他转拨款和分配款	从其他基金划拨的款项 来自联合国经常预算的补助 联合国共同制度实体的拨款
投资收入	投资收入 息票和收益 银行余额利息 已实现的市场收益(亏损) 未实现的市场收益(亏损) 净投资费用
其他/杂项收入	房地租金收入 汇兑收益 其他/杂项收入 不动产、厂场和设备以及无形资产的出售收益 不动产、厂场和设备以及无形资产的内部转让 衡平征税——工作人员薪金税收入

支出

雇员薪金、津贴和福利	<p>联合国秘书处管理的工作人员合同</p> <p>工作人员薪金和工资、包括税收和教育补助金在内的津贴、回籍假、探亲假、休养和教育补助金探亲旅行</p> <p>长期和离职后雇员福利负债、离职补助金、精算净损益、向联合国合办工作人员养恤基金的缴款等项支出</p> <p>精算养恤金缴款更正(例如, 由于人员因素的变化)</p> <p>一般临时人员报酬和津贴</p> <p>任用旅行</p>
其他专家合同和费用	<p>由联合国秘书处和联合国项目事务署管理的个体订约人和个体咨询人</p> <p>该类别专家人员的差旅费</p> <p>非军事人员报酬和津贴</p> <p>联合国志愿人员方案</p> <p>口译员和笔译员(非工作人员)</p> <p>特设专家</p>
赠款和其他转拨款	<p>向执行机构和伙伴及其他实体(联合国项目事务署、联合国国际伙伴关系基金、中央应急基金等)提供无条件赠款和其他转拨款</p> <p>速效项目</p>
用品和消费品	<p>已用存货的成本</p> <p>用品费</p>
差旅费	<p>工作人员差旅</p> <p>代表差旅费(行政和预算问题咨询委员会、与会者、代表等)</p>
其他业务费用	<p>租金、公用事业</p> <p>订约服务</p> <p>可疑借款费用</p> <p>汇兑损失净额</p> <p>维修费用</p> <p>保险等</p> <p>征聘费用</p> <p>培训、培训差旅和调职差旅</p>

与筹资活动相关的费用

银行费用

给会员国的工作人员薪金税贷项

不动产、厂场和设备以及无形资产的出售损失

汇兑损失

附件三

表 1
2020 年和 2021 年第一季度实际收入和支出

(千美元)

说明	2020 年	2021 年第一季度
收入		
自愿捐助 ^a	6 311	3 145
其他转拨款和分配款	383	281
投资收入	108	(33)
其他收入	49	0
收入共计	6 851	3 393
支出		
雇员薪金、津贴和福利 ^b	2 028	441
其他专家合同和费用	2 673	342
赠款和其他转拨款	632	0
用品和消费品	1	0
差旅费	117	(3)
其他业务费用	185	26
方案支助费用 ^b	453	215
支出共计	6 089	1 021
年度盈余/(赤字)	762	2 372

^a 这些数字包括该时段前几年认捐的应收捐款。不包括在该时段为今后几年认捐的捐款。

^b 使用预算外资源产生的方案支助费用部分用于支付联合国日内瓦办事处提供的业务服务。

表 2
2020 年自愿捐助及其他转拨款和分配款

(美元)

说明	数额
A. 自愿捐助	
澳大利亚	33 201
中国	20 000
欧洲联盟 ^a	1 016 557
芬兰 ^b	223 710
法国	195 842
德国 ^c	1 285 013

说明	数额
爱尔兰	391 937
意大利	85 185
哈萨克斯坦	5 000
卢森堡	11 737
墨西哥	10 000
荷兰 ^d	517 647
新西兰	82 009
挪威 ^e	1 053 741
大韩民国	20 000
俄罗斯联邦	100 000
西班牙	71 100
瑞典	379 898
瑞士 ^f	206 500
土耳其	1 000
大不列颠及北爱尔兰联合王国	328 895
微软公司	250 000
战略研究基金会	21 716
自愿捐助小计	6 310 689
B. 其他转拨款和分配款	
来自联合国经常预算的补助	276 200
裁军事务厅 ^g	106 940
其他转拨款和分配款小计	383 140
共计	6 693 829

^a 这是欧洲联盟有条件的 320 万美元多年捐款的一部分。收入在项目过程中根据协议条款提供具体商品或服务时确认。

^b 包括芬兰在 2019 年为 2020 年认捐的 110 011 美元。

^c 包括德国在 2019 年为 2020 年认捐的 111 483 美元。

^d 包括荷兰在 2019 年为 2020 年认捐的 117 647 美元和 40 万美元。

^e 包括挪威在 2018 年作出的多年期认捐的一部分。不包括在 2020 年为 2021 年和 2022 年认捐的另外 226 321 美元。

^f 包括瑞士在 2019 年为 2020 年认捐的 10 万美元。不包括在 2020 年为 2021 年认捐的另外 8 万美元。

^g 除其他外，指定用途的资金用于提供咨询服务，以支持各政府专家组。

附件四

2021 年预计收入和支出

(千美元)

说明	2021
收入	
自愿捐助	5 659
其他转拨款和分配款	381
投资收入	107
其他收入	34
收入共计	6 181
支出	
直接支出	
雇员薪金、津贴和福利	2 226
其他专家合同和费用	2 505
赠款和其他转拨款	1 009
用品和消费品	1
差旅费	208
其他业务费用	139
方案支助费用	731
支出共计	6 819
年度盈余/(赤字)	(638)

附件五

2022 年预计收入和支出

(千美元)

说明	2022
收入	
自愿捐助	5 393
其他转拨款和分配款	381
投资收入	90
其他收入	22
收入共计	5 886
支出	
直接支出	
雇员薪金、津贴和福利	2 326
其他专家合同和费用	2 352
赠款和其他转拨款	931
用品和消费品	1
差旅费	300
其他业务费用	141
方案支助费用	726
支出共计	6 777
年度盈余/(赤字)	(891)